



河南省业余围棋公开赛

2000年5月1日,第一届“奥克杯”在郑州日报社诞生
2007年4月30日,第八届“奥克杯”重回郑州日报社

7年后,“奥克杯”回家

五一期间,河南省业余围棋公开赛作为棋迷的节日
在这里,你可以尽情地下棋论道和交朋友,还可以拿大奖

□晚报记者 秦明伟

4月30日晚,由郑州日报社、省社体管理中心、奥克啤酒公司联合主办的第八届“奥克杯”河南省业余围棋公开赛首次回归主办地——郑州日报社,在郑州日报社新闻大厦拉开帷幕。过去7年,作为棋迷的节日,“奥克杯”一直为大家提供一个平台。

本届比赛将分为三个组别进行,12周岁以上的爱好者在公开组进行比赛,该组别的冠军棋手将获得3000元的大奖,前8名将获得不同数额的奖金,第9至第16名也将获得奖品。12周岁以下的小棋手在少儿组进行比赛,前16名将获得价值不菲的奖品。据悉,已有不少来自我省各地的业余围棋高手报名,我省著名业余棋手王峰增、王驰名、卢宁、李天罡等都确定参加本次比赛。另外,我们还设立了名人组,拟邀请社会各界的知名人士参加本次比赛。



热闹的比赛场面

“奥克杯”与郑州日报:一段无法忘却的历史

“奥克杯”河南省业余围棋公开赛今年已是第八届了,这项我省颇具影响力的体育赛事逐渐成为一大“品牌”,回顾“奥克杯”的历史,许许多多的“故事”已深深烙下了印记。

起源

“奥克杯”的诞生与郑州日报的关系

7年前,也就是公元2000年,河南围棋爱好者钟情的“奥克杯”围棋赛在一个偶然的机会中“诞生”了。

当年5月,国内最有影响力的围棋快棋赛事——NEC杯在郑州举行开幕式,作为承办方的郑州日报社(当时的郑州晚报社),按照主办方的策划,在五一期间举行了首届“奥克杯”河南省业余围棋公开赛,比赛期间,NEC杯开幕式的上千入场券全部发放给参赛者。“奥克杯”和“NEC杯”在当时引发了我省的围棋热潮。之后7年,这项赛事不曾中断。

情结

“奥克杯”的举办与棋迷的节日

奥克啤酒公司对围棋的倾情支持可谓历史悠久,

连续十几年冠名郑州晚报代表队参加全国晚报杯比赛已传为佳话,正是因为奥克公司对围棋运动的热爱,使2000年首届河南省业余围棋公开赛定名为“奥克杯”。时至今日,每年临近五一,都有大量爱好者咨询比赛事宜,令棋迷没有失望的是,每年五一,“奥克杯”必与围棋爱好者相约,哪怕是4年前因为非典,在五一无法举办比赛的情况下,“奥克杯”还是与棋迷在同年的国庆节期间“不见不散”。要知道,10月份可不是啤酒的热销季节,“奥克杯”已贴上了文化的标签。

辉煌

“奥克杯”的成功与大批职业棋手

我省曾经是围棋大省,涌现出刘小光、汪见虹、王冠军、丰云等著名棋手,但2000年河南围棋队跌出甲级联赛后,河南围棋暂时出现了低谷。2000年之后的7年中,我省又有一批小棋手成为了职业棋手,细细数来,马笑冰、曹又尹(原名曹呈)、王宏伟、许斐然、于璇、宋仁坤、魏子翔、娄玺等跻身专业的棋手,无一例外均参加过“奥克杯”围棋赛。首届“奥克杯”少年组

冠军曹又尹,今年初加冕了中国女子新人王头衔,并多次代表中国队参加世界团体比赛。马笑冰已经连续两年参加围甲联赛,击败过常昊、俞斌等世界冠军。“奥克杯”走出了这么多希望之星。

影响

“奥克杯”的参赛范围从郑州扩展到全国

起初,报名参加“奥克杯”围棋赛的棋手基本局限于郑州地区,随着“奥克杯”的影响不断扩大,全省各地市开始有组织地报名参加“奥克杯”,再后来,西安、天津等地连续几届组队前来郑州,“奥克杯”已经成为名副其实的“公开赛”。这期间,辽宁棋王李嘉男、陕西棋王刘军、洛阳棋王宏宏的参赛,为“奥克杯”增添了不少亮色。第三届比赛,有位日本友人慕名前来参赛,虽然未取得好的名次,但也结识了许多中国棋友,他也感叹“不虚此行”。

7个年头过去了,如今,第八届“奥克杯”的战鼓又将擂响,还有怎样的“故事”会注入“奥克杯”的历史,让我们拭目以待。

棋语

“奥克杯”成就了这些人的梦想

李天罡(奥克杯冠军):因为奥克杯冠军免试参加晚报杯,我在晚报杯选拔时都没选上,两次都是靠奥克杯冠军免试参加晚报杯的,所以特别喜欢参加奥克杯。

王峰增(奥克杯冠军):奥克杯已经成为河南省棋界的品牌栏目,希望她越办越好。

魏东(围棋教师):奥克杯在我心目中是河南业余围棋的最高殿堂,非常崇高。

邵天洲(围棋教师):奥克杯是河南围棋普及的润滑剂,是少年棋手成才的桥梁。

汪青(房地产人士):我参加过三届奥克杯,其中包括第一届,感觉原来成人多的时候好玩,现在小孩子太多了,不好玩。

齐魁(围棋教师):现在的小孩子太厉害了,奥克杯成他们的天下了,能不能把奥克杯办成成年人的比赛。

历届奥克杯冠军

- 第一届 王蔚民
- 第二届 王峰增
- 第三届 关宏
- 第四届 李天罡
- 第五届 王蔚民
- 第六届 李天罡
- 第七届 卢宁



她在想什么呢?



瞧,他走神儿了。



看,他烦的。

论道

有一种习惯叫“奥克杯”

如果是一种江湖,那么围棋就是一种最接近武侠小说的江湖,温文尔雅中到处都是刀光剑影,三言两语火一挑起,即可在棋盘上“生死”搏杀;如果是一种习惯,那么五一期间举行的“奥克杯”就成了省会棋迷过节的习惯,棋成了会友的桥梁,比赛结束后,三三两两,结伴小喝两盅,不亦乐乎。

之所以称为习惯,是因为每年刚过完春节,离五一的日子还有相当充裕的时间时,许多棋迷朋友就开始不停地向我打探“今年的奥克杯还比不比?”“今年的奥克杯在哪儿比?”之类的问题,甚至有些问这些问题的棋友并不打算参加比赛,只是觉得五一没有了“奥克杯”,心中就会有种缺憾;之所以称为习惯,是因为“奥克杯”就像是一场武林大会,是省会乃至全省的棋坛高手难得相聚的日子,平日里只在江湖中厮杀,难得遇到高手的高手们颇有几分独孤求败的滋味,不知在“奥克杯”中和其他高手一见高低,当然那些江湖一般人士、那些梦想以后有大作为的少年侠士就有了一种看高手过招、和高手过招的期盼。应该说“奥克杯”能被人们如此“习惯性”的关注,是与其在河南业余棋坛的江湖至高地位有关,李天罡、卢宁这些少年英才,王蔚民、王峰增这些名震省会的侠士都是“奥克杯”的常客。

记忆中,前年参加过一届“奥克杯”,好像战绩还不错,6胜3负。置身于代表河南业余围棋水平的“奥克杯”中,对于我们这些“中老年”棋手来说已经深感力不从心,许多有相当实力的老棋手已经金盆洗手,不再插手江湖中事,不过不插手不代表不关注,奥克杯的点点滴滴,江湖中的一草一木,皆在他们的心中。有些人回家当起了围棋教练,收徒授徒,以期靠徒弟闯荡江湖来圆自己的围棋梦,有些人带着自己的孩子来参赛,把希望寄托在下一代身上。在关注“奥克杯”的人群里,有相当一批这样不参加比赛的人。

第8个年头了,把“奥克杯”办成省会棋迷的一种“习惯”真的非常不容易。平时因各种事情难得聚在一起的棋友在五一期间有了充足的理由和借口与朋友小聚,畅谈一下,赌个饭局,晚上到酒肆茶坊点上俩菜,对了,喝什么酒呢?当然是喝“奥克”了。你别不信,真真切切地有棋友这样告诉我:“我现在喝啤酒都‘习惯性’地喝奥克了。”